



RCEP与海南农业高质量发展论坛举行,与会嘉宾建议——

以乡村振兴“两化”推进海南农业改革

冬交圆桌“汇”

■ 本报记者 陈雪怡

当海南农业“遇上”RCEP(《区域全面经济伙伴关系协定》),会擦出怎样的火花?

12月15日,2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会宣布开幕后,RCEP与海南农业高质量发展论坛紧接着举行,“机遇与挑战并存”,这是与会嘉宾对于RCEP与海南农业“关系前景”的一致看法。

“农产品失去关税保护,导致农

业生产面临挑战;RCEP框架下,农产品质量要求更高,对海南农业技术创新造成压力;同时海南养殖业发展也面临挑战,海南农业还面临自贸港产业竞争和生态安全等挑战,这些都是海南农业“遇上”RCEP面临的挑战。”中国南海研究院海南自由贸易港研究中心主任于涛先从“挑战”开始谈起。

那么“机遇”又在哪?“RCEP框架下,以渔业等为例,海南农业面临扩大优势农产品出口的机遇。”于涛详解道,在RCEP生效前,中国与东盟、韩国、澳大利亚和新西兰早已达成自贸协定。因此,RCEP的签署主要是整

合了区域内现存双边自贸协定。大部分RCEP成员国农产品市场准入水平基本延续与中国已有双边自贸协议安排,但也有部分农产品关税实现突破,对海南影响较大。“RCEP有利于海南热带农产品出口至日本、韩国等国市场。比如,RCEP框架下,韩国进一步开放了罗非鱼等水产品市场,为海南渔业发展和水产品出口提供了机遇。”

同样是“面临”一词,分别对应不同的“挑战”和“机遇”,于涛认为,RCEP框架下,海南农业“走出去”面临跨境投资合作的新机遇,RCEP各成员国在仓储、物流、贸易等上下游环节的开放程度显著提升,有利于海南

农业企业开展跨境投资合作,提升其在产业链上的市场地位和话语权。同时,海南面临有利于增加调剂性、紧缺型农产品进口满足消费需求的机遇,以及发展外向型农产品加工业的新机遇。

中国人民大学教授、海口经济学院特聘教授、暨南大学乡村振兴研究院学术委员会主任温铁军对此表示认同,对于“遇上”RCEP的海南农业,他建议从乡村振兴的“两化”创新着手,推进海南农业改革。

“不要着急去实施改革,要先从学习认识开始了解‘两化(生态产业化和产业生态化)’。”温铁军表示,国际大

循环中,应利用自贸港的历史机遇和地处热带的时空条件,把世界上差异性明显的“生态化+数字化”农业农村发展的各种类别尽可能引入海南农村;国内大循环中,以社会化参与促进对生态资源价值化的需求。

围绕海南农业改革的路径方向,温铁军建议,海南应按“两山”理念赋予的新生产力要素扩张,来带动生产关系向有利于新格局的方向做政策调整。同时把休闲农业及粗放的旅游产业化模式,及时改为生态文明战略下以县为单位推行空间生态资源“三全(全地域、全方位、全过程)”综合开发。

(本报海口12月15日讯)

屯昌农产品公用品牌“屯长香”发布 现场签约金额达9000万元

本报海口12月15日讯(记者傅人意)2022年冬交会首日,屯昌县农产品公用品牌“屯长香”正式对外发布,标志着屯昌县品牌农业发展进入新阶段。当天,活动现场还邀请了渠道商、平台与本地企业、合作社进行签约,签约金额达9000万元。

“屯长香”标识创意采用屯昌的首字母缩写“TC”作为组合,同时也形成汉字的“屯”,一语双关,为未来“屯长香”品牌走出海南埋下伏笔,标识的整体色调以金黄色、橙色和绿色为主,赋予标识生态和健康的内涵,也象征着颗粒满仓、大获丰收的美好愿景。

屯昌县县长赵英杰表示,此次屯昌县区域公用品牌的发布对于推进屯昌县特色农产品品牌化,提升产业价值、塑造品牌优势、助推经济发展,提供了可借鉴、可复制的经验。下一步,屯昌县将以区域公用品牌为发端,继续加大各方面发展支持力度,通过深入实施品牌战略,全力打造屯昌品牌矩阵,推动更多农特产品走出海南、走向全国。

发布会上,屯昌县县域公共IP形象——大昌叔和小屯妹同时发布。随后,乌坡镇、新兴镇也在发布会上推介了乡镇品牌及特色农产品。



火热采购 买卖共赢

12月15日,2022年冬交会首日,丰富、优质的展销产品吸引不少宾客前来品鉴和采购。

①12月15日,俯瞰海南冬交会乡村振兴馆。

本报记者 袁琛 摄

②12月15日,罗牛山产品受青睐。

本报记者 袁琛 摄

③12月15日,观众驻足观赏五指山展区的兰花。

本报记者 李天平 摄

海口农村产权交易中心 在冬交会开展土地招商

本报海口12月15日讯(记者计思佳)12月15日上午,在2022年中国(海南)国际热带农产品冬季交易会海口馆内,海口农村产权交易中心现场开展土地招商。当天,4宗占地共计5171亩的土地项目,预成交金额约1.5亿元,分别位于海口市秀英区东山镇、琼山区云龙镇及美兰区灵山镇。活动现场,海口农村产权交易中心还与需求方海南金缕罗农业发展有限公司、白沙橙心诚意农业开发有限公司完成土地需求委托签约。

琼海与两家企业签订 农业项目合作框架协议

本报海口12月15日讯(记者陈子仪 通讯员彭子娥)12月15日,琼海在冬交会琼海展馆举行了农业重点项目签约仪式,与两家企业签订农业项目合作框架协议。

根据协议,海南益泽食品科技有限公司将在大路镇农产品深加工片区建设琼海市食品研发加工厂项目,总投资6485万元。海南庆吉时食品有限公司将在大路镇大路农产品深加工片区建设琼海市热带农产品馅料夹心冰糖葫芦项目,总投资1.2亿元。

万宁携三系列展品 亮相冬交会

本报海口12月15日讯(记者张惠宁 通讯员曾君倩)12月15日,为期4天的冬交会开幕,万宁23家企业参展,参展农产品涵盖兴隆咖啡、和乐蟹、东山羊、诺丽、鹧鸪茶、金椰子等。

“今年万宁馆设计以‘山海本物、礼遇万州’为主题,展品大体分为‘本山物’‘本海味’‘本乡食’三个系列,希望能把万宁的优质农产品作为礼物送给广大群众。”万宁市农业农村局副局长陈开云介绍道。

澄迈冬交会首日 签订意向订单超19亿元

本报海口12月15日讯(记者高懿)12月15日,冬交会首日,澄迈展馆签订意向订单19.19亿元。

据介绍,澄迈展馆当天共与12家企业签约,涵盖农产品物流、贸易、精深加工等领域。其中,澄迈香蕉协会此次与四川品尚农供应链有限公司签订7.8亿元意向订单;澄迈县桥头地瓜产销协会则与两家本地企业签订9千万元意向订单。

昌江43种特色产品参展 阿鲁斯网纹瓜受热捧

本报海口12月15日讯(记者刘婧姝 特约记者符文倩 通讯员陈淑嘉)12月15日,昌江黎族自治县组织的26家企业携43种特色产品亮相冬交会。

今年,该县首次引进推广的热带特色果蔬新品种阿鲁斯网纹瓜及燕窝果,凭借独特的口感和香甜的味道,一跃成为昌江展馆的“明星”产品,获得一致好评。

专题 | 健康人生 绿色无毒——海南禁毒进行时

三亚创新戒毒人员心理矫正面建设 科学戒毒专业戒治 精准实施“心”矫治

心理矫正在戒毒过程中充当着重要的角色,能够进一步提升社区戒毒(康复)人员自身戒断信心和能力,抵抗毒品诱惑。近年来,三亚市禁毒办依托心理咨询、心理矫治等方法,探索建立“全市吸毒人员心理矫治工作模式”,有效开展对社区戒毒社区康复人员心理矫治和心理干预。截至目前,全市戒断3年未复吸人员占在册吸毒人员总数的93.04%;近3年吸毒人员肇事肇祸案事件“零发生”,禁毒成效明显。

三亚以海棠区为试点,坚持以购买服务和公益模式相结合,打开社区戒毒心理疗法的“突破口”。三亚市禁毒办工作人员联合心理矫治中心的心理咨询师,以及海南省三亚强

制隔离戒毒所有心理咨询资质的民警,为社区戒毒(康复)人员进行“面对面”“一对一”的心理咨询。2022年,全年累计开展心理咨询活动200余人次,咨询率达到60%以上。同时对三亚市社会心理服务技术指导中心,为戒毒人员提供24小时免费电话咨询服务。

禁毒社工与社区戒毒(康复)人员有直接的接触,可以为心理咨询提供重要的补充和协助。三亚市禁毒办将心理咨询服务工作、戒毒社工工作及其他社会资源及社会支持系统相结合,全方位、立体式帮助社区戒毒(康复)人员。2022年,三亚市禁毒办联合市卫健委在全市举办4期心理培训班,促进了禁毒社工和专干的交流,也让

参训人员掌握心理学的基本理念和方法,更有效地与吸毒人员沟通。如今,全市91名禁毒社工、962名兼职工作者,正成为帮助戒毒人员心理康复的“硬队伍”。

与此同时,三亚还积极开展心理健康状况基本筛查,主动建立吸毒人员心理健康档案和心理服务跟踪的“档案库”。通过购买服务、心理咨询师定期巡回开展预约心理咨询服务工作等办法,采用心理软件测评和心理访谈两轴评估模式,对社区戒毒社区康复人员作出科学完整的心理评估。对社区戒毒(康复)人员存在心理问题的人员建立心理评估档案和心理服务跟踪体系。同时,心理咨询机构对社区戒毒(康复)人

员根据每次心理咨询重新评估服务对象的认知模式、人格特质、精神健康状况和行为倾向,及时整理个案咨询记录,严格归档,并将相关材料及时交给市、区两级禁毒办,为开展吸毒人员分级分类精准管控提供可靠依据。

开展心理咨询服务,及时化解各类心理问题及促进个体发展。在具体工作中,海棠区禁毒办对存在心理问题的151名社区戒毒(康复)人员逐个开展摄入性访谈,针对不同心理问题和人格特质,采取适宜的咨询方案和技术,详细剖析其心态和心理特点,认真倾听并应对症进行心理疏导。

建设心理咨询室,推倒戒毒(康

复)人员回归社会的“障碍墙”。三亚市禁毒办在海棠区海岸线驿站建立藤桥心理咨询室,依托该心理咨询室,三亚探索构建集公安、卫健、教育、基层村(居)共建共联共治的“生理脱毒、身心康复、就业安置、融入社会”于一体的“海岸线驿站”帮扶管控新模式,并以点带面,覆盖全市各区。目前,全市各区24个中心指导站和9个海岸线驿站筹建沙盘游戏室,配置心理测试软件,并由心理咨询师和禁毒社工解决日常治疗中遇到的各种疑难问题。心理咨询室的建成,为心理咨询服务工作带来极大方便,照亮社区戒毒(康复)人员的心灵。

“截至今年11月28日,我市现有吸毒人员占2022年常住人口比的0.45%,社区戒毒(康复)人员在现有吸毒人员中占比70.65%。”三亚市禁毒办相关负责人介绍,通过三年的数据比对,三亚吸毒人数大幅下降,在常住人口占比明显减少,毒情形势持续向好,社区戒毒(康复)人员在现有吸毒人数的占比处于高位,呈现出社区戒毒(康复)人员自身心理健康水平明显提升、社区戒毒(康复)人员家庭社会关系更加和谐稳定、社区戒毒(康复)人员肇事肇祸案事件出现明显下降等特点。

下一步,三亚将持续做好“心”矫治这一文章,多措并举,强化社区戒毒(康复)人员的心理韧性,提升自信心和心理成长效能,重拾对美好生活的信心和决心。

(撰文/孟南)